

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal
József kir. herceg-u. 1.- Tel. 7-88

Politikai napilap

Egyes szám ára: 1500 korona
Előfizetési ár egy hóra 35.000

Genti előkészületek

A népszövetségi tanács a francia delegátus elnöklésével szeptember 2-án kezdte meg ülészeit, melyen igen fontos tanácskozások lesznek Magyarország pénzügyi újjaépítéséről is. A főtárgy azonban a kisebbségi kérdések rendezése lesz, melyre a kisantant államai nagy előkészületeket tesznek és erős támadásokat szándékoznak intézni Magyarország ellen. Természetesen Magyarország állítólagos fegyverkezését szándékoznak éles bíráló tárgyává tenni, amelyről ők mindig tudnak új adatokat s a célja ennek a machinációnak az, hogy a kisebbségi sérelmekről a közfigyelmet erre a kérdésre terelődjék át. Szóval azt a védekezési módot választják, hogy ők kezdenek támadásba. Ertesülésünk szerint Jugoszlávia már össze is állította kiküldendő delegációját, melyben hely fog jutni Radicsnak is, a horvát parasztpárt volt vezérének, akiről az utóbbi időben oly sok szó esett. Az ülés előtt sajtókonferenciát is tart a kisantant Bukarestben, a melyre a cseh sajtó kiküldöttjei már el is indultak. Bizonyára ama részleteknek gondos megbeszélése és előkészítése a célja ennek a konferenciának, amelyek az európai közvélemény félrevezetése és Magyarország befektetése végett szükségesnek látnak. Szóval valószínűleg már a népszövetségi ülések megnyitása előtt el lehetünk készülve a legélénkebb sajtóhadjáratra és a kellő beharangozásra. Szükségesek is ezek a hangulati előkészületek, mert utóbbi időben a kisantant politikai hitelle meglehetősen megrendült s a főleg Angliában és Amerikában elhangzott bírálatokból kitetszőleg a vérlázító kisebbségi sérelmeket ezáltal komolyan fogják tárgyalni. Anyag van bőven erre.

E nagyon fontos konferenciára a magyar kormány is küld delegációt s annak elnökéül, mint értesülésünk, gróf Apponyi Albertet kérte fel, aki készséggel eleget tesz ennek a megbízatásnak és vállalja a delegáció vezetését. Ez a választás nagy örömmel és önbizalommal tölt el bennünket, mert az illusztris államférfi neve és személye nagy segítségére lesz a kisebbségi ügyek rendezésének. Szónoki képessége mellett Apponyi rutinja is számottevő tényező, mint aki már két év előtt is részt vett a népszövetségi ülésen és nagyon jól ismerik ottan a súlyát. Így reméljük, hogy azok az igazságok, amelyeket évek óta bizony kevés eredménnyel sikolt be az európai süket éjszakába a letiport és agyonvexált magyarság, — ezáltal komolyan meg lesznek sziveltelve az intő-körök által. Rettentetes állapot volna, ha a kisantantnak a magyar kisebbséggel szemben tanúsított szörnyű jogtörései végre meg nem feleltetnének és azok a rendelkezések, amelyek azok

nak javára a békeszerződésbe bevételek, végre nem hajtatnának. Most már igazán elérkezett a sérelmek orvoslásának utolsó órája; elvégre ez Európának becsületbeli kérdése. De ezenkívül érdeke is, — hogy egyszer már némileg csillapodjanak le a Rajnától a Bosporusig felkavart izgalmak, amelyeknek kirobbanása állandóan előtér-

ben van. Be kell látniok végre az európai hatalmaknak, hogy a békét nem Magyarország fegyverkezése, hanem egyes-egyedül a kisantant atrocitásai veszélyeztetik, a melyeknek egyszerű oka az, hogy vállalt feladataik teljesítésére képtelenek s ezen másképen segíteni nem lehet, mint a békék revíziójával.

A Máv. 13 millió aranykoronát fordít beruházásokra

Lakáshoz jutnak a vasutasok

Budapest, aug. 18. Smith népszövetségi biztosnál ma voltak az utolsó tanácskozások a beruházások ügyében. Ma délután dr. Dezsőffy Aurél kereskedelmiügyi helyettes államtitkár és Keleti Dénes, a MÁV elnöke kereste fel a főbiztos, akivel a MÁV és állami üzemek beruházásairól folytatott tanácskozást. Beavatott forrásból származott hírek szerint a Máv. beruházásai lesznek a legnagyobbak az összes beruházások között, óriási összegeket fog igénybevenni a MÁV kocsiparkjának kijavítása, amelyre mintegy 13 millió aranykoronát irányzott elő a kereskedelmiügyi tárcsa, ezenkívül a győr-hegyeshalmi kettősvágányu vasút kiépítése szintén igen nagy összeget emészt fel. Erre vonatkozóan is megvan a végleges megállapodás. Az állami üzemek beruházásai

között az egyik legnagyobb tétel a diósgyőri vasgyár kölcsöne. A gyár ugyanis nagy vasolvasztó kohó létesítése céljából kapja a kölcsönt. Ezenkívül Keleti Dénes információjának szerint a népszövetségi főbiztos elé terjesztette a MÁV alkalmazottainak lakásépítő akciójára vonatkozó terveket. Részletes információkat kért a főbiztos a lakásépítő akcióról és maga is a legnagyobb mértékben helyeselt, hogy a MÁV az ország területén gondoskodjék alkalmazottainak elhelyezése séről. Erre nézve szintén nagyobb összeget állapítottak meg a beruházási hitel keretében. Egyébként részletesen tájékoztatták a főbiztos annak a nagyjelentőségéről, hogy az üzemek munkalehetőségeit ki kell szélesíteni. A főbiztos ez irányban támogatását már meg is ígérte.

Bécsben a cionista kongresszus ellen a tüntetés megismétlődött

Tegnap 152 tüntetőt tartóztatott le a rendőrség — A tüntetők körülbéli 300 millió kárt okoztak

Bécs, augusztus 18. A tegnapi eseményekről közlé tett mai rendőri jelentés a tartóztatottak számát 132-re becsüli. Ezek között olyanok is vannak, akik nem bécsi lakosok. Beavatott helyen azt állítják, hogy a tegnapi tüntetők jórésze nem volt bécsi. Sokan közülök német birodalmi polgár. Összesen 40 ember sebesült meg, közöttük 21 rendőr. A rendőrök közül többen meglehetősen súlyos sérüléseket szenvedtek, mert a tüntetők egyik-másik csoportja mindenféle erőszakosságra ragadtatta magát és üvegeserepeket, továbbá kődarabokat dobáltak a rendőrökre.

Bécs, augusztus 18. Az esti lapok 250—350 millió koronára becsülik azt a közvetlen és közvetett kárt, amelyet a bécsi kereskedők a tegnapi tüntetések alkalmával szenvedtek. A mai nap idáig nyugodtan telt el.

Bécs, augusztus 18. A cionista kongresszus ellen irányuló tüntetések ma este megismétlődtek, de

korántsem olyan mértékben, mint tegnap. A tüntetések színhelye ezúttal a Schwarzenberg-tér környéke volt, amelynek közvetlen közelében van a Koncerthaus, ahol ma nyitották meg a cionista kongresszust. A lovas rendőrség nagy részét a Heumarktton, a Koncerthaus közelében helyezték el, hogy minden pillanatban készen álljon a beavatkozásra. A tüntetőknek azt a kísérletét, hogy előre nyomuljanak a Koncerthaus felé, egy csapat lovasrendőr megghiúsította. A tüntetők azután részint a köruton, részint az ezzel párhuzamosan haladó utcákon a Schottentor felé vonultak, miközben a rendőrök újra meg újra szétszórták őket.

A cionista kongresszus maj ülést egy negyed tíz órákor fejezték be. A résztvevők számára a nyugodt elvonulást a rendőrség biztosította. A Koncerthaus környékén a kávéházak vagy zárva voltak, — vagy pedig a redőnyöket leeresztették. Eddig 16 embert tartóztat-

tak le. Irányadó helyen kijelentik, hogy a kormány meggyőződése szerint továbbra is sikerülni fog a rendet és a nyugalmat fenntartani. Tegnap zavargások csak a belvárosban egyébként egész nap nyugodtan volt.

Bécs, augusztus 18. A cionista kongresszus ma reggeli megnyitása minden rendzavarás nélkül folyt le. A rendzavarást azzal kerültk el, hogy a rendőrség az összes környező utakat megszállta és csak azokat engedte a kordonon keresztül, akik megfelelő igazolvánnyal voltak ellátva. A rendőrség azonban nem tudta megakadályozni a város többi részében a rendzavargásokat és ennek során 21 tüntetőt őrizetbe vettek.

Gvadányi generális születésének 200 éves évfordulója

Budapest, aug. 18. Rudabányai Gvadányi József lovas generális születésének 200 éves évfordulóját Szent István napján országos ünnepség keretében ülik meg. Az ünnepet a költő szülőhelye Rudabánya község rendezi. Ennek keretében leplezik le az ünnepelt Pásztor János szobrászművész által alkotott szobrát, amelynek költségeit a borsodi bányatársulat igazgatóságának ajándékkészségéből teremtették elő. A rendező bizottság nagy irodalmi társaságokat kért fel, hogy a leleplezés ünnepi beszédének megtartására küldjenek közös képviselőt. Az Akadémia, a Kisfaludi Társaság és a Petőfi Társaság Kádár Elemért a Petőfi Társaság alelnökét kérte fel.

Miskolc mellett középkori sírokat bukkantak

Miskolc, augusztus 18. Vitéz Lengyel Andor mezőeseti földbirtokos legutóbb érdekes középkori sírokat bukkant birtokán. A miskolci mzeum, amelynek az első leleteket adományozta, kiküldte egyik örök a hely színe. Lengyel Andor támogatással hozzákezdtek a temető rendszeres felásatásához. Eddig hét sirt sikerült felásatni, melyekben a kelet felé fektetett esóntváz koponyáján ezüst hajgyűrűt, az akkori divat esomóhaj összefogójául szolgáló hajesaffokat, kezén sodronyos ezüstdrótból font gyűrűt találtak. A hajgyűrűkről és a gyűrű formájáról ítélve a temetők az Árpád-házi királyok korából a XI—XIII. századból valók.

A biztonságot választ a franciák a hét végén adják át Németországnak

Páris, augusztus 18. A biztonsági szerződésre vonatkozó francia választ, mint félhivatalosan jelentik, a hét végén nyújtják át Németországnak.

A francia szociálisták a banktisztviselősztrájk befejezését sürgetik

Páris, augusztus 18. A szociálista kongresszus válaszmánya kimondta, hogy csatlakozik a marseillesi szociálista kongresszus álláspontjához és követeli a banktisztviselők sztrájkjának befejezését siettető kormányakciót és kéri a kormányt, hogy fejezze be a marokkói háborút.

A szlovák néppárt gyűlésén bizalmatlanságot szavaztak Benesnek

Prága, aug. 18. A szlovák néppárt népgyűlésén mintegy 20 ezer ember vett részt. A gyűlésen többi között Hlinka, Juriga és Tomanek beszélt. Hangoztatták annak szükességét, hogy a tót nép tanuljon és művelődjék, mert igen nagy feladatok várnak rá. A gyűlésen a következő határozatot hozták:

Kívánják, hogy az állam és az egyház szétválasztásának kérdését az egyház meghallgatása után döntse el. Követelik a felekezeti iskolák fentartását, a vallástan tanítását, az exponált (eseh) tanítók Szlovákiából való eltávolítását. Az állami hivatalokban a katolikus alkalmazottakat ne nyomják el, az evangélikusok és felekezetenküliekkel szemben.

Követelik az egyházi vagyoni viszályok elintézését. Elítélik a marmagyi nunaiussal szemben követett eljárást. Kívánják a Husz-ünnep eltörlését. Bizalmatlanságot szavaznak Benesnek és a Szentzék eljárásával azonosítják magukat.

A törökök visszakövetelik Mossult

London, augusztus 18. Konstantinápolyból jelentik, hogy Kemal pasci elnöklésével a minisztertanács elhatározta, hogy Genfben a török kormány tiltakozni fog az angolok iraki mandátumának meghosszabbítása ellen s követelni fogja Mossul visszaadását Törökország részére.

A soproni Kereskedelmi és Iparkamara jubileumi kiállítása

A soproni kereskedelmi és iparkamara szeptember hó 8-ig tartó iparkiállítást rendez, amely már e hó 2-án meg is nyílt. A kiállítás művészeti és iparművészeti kiállítással van egybekötve s az oda és visszautazásra 50 százalékos vasúti kedvezményt ad. Felhívjuk rá a közönség figyelmét.

Iparoskongresszus Hódmezővásárhelyen

Az Ipartestületek Országos Szövetsége f. hó 20-án, Szent István napján országos iparoskongresszust rendez, amelyen többek között adóügyekről, munkaügyi bíráskodásról, hitelkérdésekről stb. lesz szó.

A kongresszusra 50 százalékos vasúti kedvezmény lesz, ezenkívül elszállásolásról, jutányos étkezéssről stb. a vendéglátó ipartestület gondoskodik.

Mintán a kongresszus kiállítással lesz egybekötve, az érdekelteknek figyelmébe ajánljuk.

A francia srappnell-offenzíva Marokkóban elakadt

A francia szociálisták sürgetik a riff-kabilokkal a békét

Páris, augusztus 18. Újabb fezi hírek szerint a hadműveletek, a keleti szakaszon, Taus közelében, — kedvezően haladnak elő. Néhány ellenséges csapatrészt nem tudja feltartóztatni a francia hadoszlop előnyomulását.

Berlin, augusztus 18. (Wolff.) — Versaillesből jelentik: A szociálisták nagygyűlése egyhangulag határozatot fogadott el, amely szerint a szociálista párt minden felelősséget elhárít magáról a marokkói eseményekért és követeli, hogy lehetőleg minél előbb békét kössenek. A béke alapja az lenne, hogy Spanyolország elismerné a ruff terület függetlenségét.

Páris, augusztus 18. A kormányhoz közel álló körökben ma olyan hírek keringtek, hogy a francia-spanyol offenzíva, amelynek előkészületeit most kezdték meg Marokkóban s amely már eddig is sok sikerrel járt, megakadt. A riff-kabilok — úgy látszik — mégis jobban vannak felfegyverezve és nagyobb előkészületeket tettek az esetleges támadások ellen, mint ahogy azt a napokban gondolták volna. Ez a hír különösen Spanyolországban keltett nagy viszhangot, amelynek direktoriuma tudvalevően már régóta kacérkodik az Abd el Krimmel való lepaktlás gondolatával s amely csak most utasította el teljes határozottsággal Abd el Krim feltételeit, amikor már a francia-spanyol offenzíva sikerei látnivalóak lettek.

Ezzel szemben ma ismét olyan híreket hallani, hogy Spanyolországban nem tartják kielégítőnek a marokkói hadihelyzetet. Madridból jelentik, hogy Magaz tenger-nagy közlése szerint Primo de Rivera tábornok Algécirasban még a mai nap folyamán találkozni fog Pétain tábornokkal, aki ma reggel utazott el Párisból Marokkóba. — Félhivatalos spanyol jelentés szerint azok az angol lapjelentések, amelyek szerint az Alhucemasi öbölben meginduló hadműveletek időpontját augusztus 24-re állapította meg, nem felelnek meg a valóságnak, sőt meglehetősen bizonyosra vehető, hogy a tervezett offenzívát a spanyolok nem is fogják végrehajtani, tekintettel a legújabbban felmerült nehézségekre. Így többek között Tetuanban oly hírek keringenek, hogy Abd el Krim *Aidir* városát jelentékenyen megerősítette és modern erődítményekkel látta el. Abd el Krim minden esetleg várható spanyol támadással szemben minden előkészületet megtett, úgy, hogy a támadás nem érheti őt váratlanul.

Feből beérkező jelentések szerint a Taza-tól északra fekvő területeken folyó francia offenzívában összesen 25 zászlóalj vesz részt. A franciáknak az a terve, hogy a riff kabiloktól megszállt területet teljesen felszabadítja és Taza városát minden esetleg később várható támadástól mentesítsék.

Már a táblán vannak a Beniczky-ügy iratai

Beniczky Ödön szabadlábra helyezésének ügyében, mint ismeretes — tegnap délelőtt a Török tanács elutasító végzést hozott. Beniczky Ödön, valamint védője, Vajda Ödön dr. felfolyamodást jelentett be a királyi ítéletátláshoz.

Török elnök, méltányolva az eset sürgősségét, gondoskodott arról, miszerint az ügyiratokat a felfolyamodással együtt a mai nap folyamán áttegyék az ítéletátláshoz, —

hogy a tábla döntése néhány napon belül megtörténhessen. Ez annál is sürgősebb, mert a Beniczky ügy fő tárgyalását, mint ismeretes, a Török tanács szeptember 2-ra tüzte ki.

Az iratok ma már a táblán vannak, de ez ideig nem történt döntés a tekintetben, hogy a határozathozatalra jogosult szüneti tanács előtt ki referálja az ügyet.

A Kereskede mi és Iparkamara adóközleményei

A 4700—1925 sz. pénzügyminiszteri rendelet 1. paragrafusa úgy rendelkezik, hogy a 2 százalékkal számított általános forgalmi adó összegét mindenkor teljes 1000 koronára kell kiegészíteni, illetve kikerekíteni. Ugyanígy kell eljárni akkor is, ha az általános forgalmi adót bélyegjegyekkel, az egyes számlítások, vagy napi eredmények után kell leróni.

Sokan ezt a rendelkezést úgy értelmezték, hogy az ezer koronára való kikerekítés az ügyletenként való lerovásnál is kötelező. Azaz

pl. egy 10 ezer koronás vétel esetében bár a forgalmi adó 2 százalékkal számítva csak 200 korona volna, ez kikerekítve ezer korona lesz. Egyes fővárosi lapok hangot is adtak ennek a panasznak, illetékes helyen szerzett információ szerint azonban ez a kikerekítés csak a napi eredmény után kötelező, nem az egyes ügyletek után. Ha tehát a napi zárlat azt mutatja, hogy pl. az egész nap bevételezett összeg után járó forgalmi adó 26400 koronára, úgy 27.000 forgalmi adó rovandó bélyegjegyekben.

Amikor a fényüzési forgalmi adótörvényjavaslatot báró Korá-

UI üzlet. **Férfi ruhák** UI üzlet.

a legolcsóbb árban beszerezhetők

Grosz és Bergmann

férfi-, fiu- és gyermekruha nagyruházában.

Gyapjuszövetek nagy választékban.

PIAC-UTCA 53—55. (Hungária kávéház mellett.)

UI üzlet! **Uriszabódság!** UI üzlet.

nyi Frigyes 1920 június hó 23-án betérjesztette a nemzetgyűlésen, a következőket mondotta:

„A fényüzést tehát úgy tekintem, hogy annak — hogy úgy mondjam — csak tiszavirág léte lesz Magyarországon. De addig is, míg van, meg kell fogni.”

Bizony ez a tiszavirág meglehetősen hosszú életű s rövid idő múltán már 6 éves, mert a fényüzési adó f. évi dec. hó 1-én már 6 éves multtal bíró adó nem lesz. A fényüzési adónak ugyanis erkölcsi szempontok adnak létjogosultságot s bizonyos mértékben behozatala nemcsak a költségbejövő pénzügyi helyzetet következménye, hanem ezenkívül a jelszavaknak tett koncesszió volt. A fényüzési adóknak általában a hozadékuk igen alacsony szokott lenni. Ha hoz a kincstárnak érvendelmet, az esetben oly cikket írt, amelyek nem fényüzési cikkek, ha pedig tényleg a luxustárgyakat fogja meg, akkor nincsen nagy hozadéka. Ezenkívül a valódi fényüzés nem a forgalomban, hanem az életmódban mint helyzetfényüzés jelentkezik s ebben a formájában eredményesebben és tökéletesebben vehető igénybe, mintha közvetett úton, a forgalom megadóztatásával akarjuk utólrni.

A fényüzési forgalmi adó terén nem visszafelvezést, hanem fokozatos kiépítést látunk. Az 1920: XVI. t. c.-en kívül tovább fejlesztette a f. ü. forgalmi adót az 1921: 39. t. c., mely némely cikk magánforgalmát is fényüzési forgalmi adókötelesnek nyilvánította s megkezdte azt a rendszert, mely szerint némely cikk fényüzési adója a vámnál, illetve a termelészelyen rovandó le. Az 1922: VI. t. c. meg a kules 20 százalékaig való felemelésére jogosította fel a pénzügyminisztert. Most a pénzügyminiszterium minden adóra vonatkozólag kodexet állít össze s így került a sor a fényüzési forgalmi adó kodex egybeállítására.

Amily örömmel üdvözljük a kodex egybeállítását, ép annyira sajnáljuk, hogy a fényüzési forgalmi adót nem olvasztják be a forgalmi adóba, aminek pedig óriási adminisztrációs könnyebbítés volna az eredménye. Maga a kodex igen szerencsés összeállítás az eddigi szabályoknak, azonban a fényüzési tárgyak jegyzékét még nem foglalja magában, mert ennek az összeállítására még nincsen kész.

Gyakorlati szempontból ennek van pedig a legnagyobb jelentősége — mert a fogyasztás mértékére ez van a legnagyobb kihatással.

A Kamara ezért felterjesztéssel fordult a pénzügyminiszter urhoz, kérve a fényüzési cikkek elkészült listájának megküldését, hogy a gyakorlati szempontból esetleg szükséges észrevételek kellő időben megtehetőek legyenek.

Eltalaszították az Esküdt-ügy főtárgyalását

Budapest, augusztus 18. A Tábla tudvalevőleg úgy határozott az Esküdt-perben, hogy Tömörly Ange lára vonatkozóan elrendelte a bizonyítás kiegészítését, mert a Kenedy György-féle esetben az ítélet hiányos megállapításokat tartalmaz.

Az ügyben Török Géza dr. kuriai bíró tanácsa holnapra, szerdára tüzte ki az ügyet és intézkedett, hogy a fogházból vezessék fel Esküdt Lajost, akit az ügyben tanúként kellett volna kihallgatni. Esküdt védője: Weisz Ödön dr. tegnap arra kérte még az elnököt, hogy ha lassza el ezt a tárgyalást, mert felesége súlyosan megbetegedett és így azon nem tud személyesen megjelenni. Török elnök honorálta a védő indokolt kérését, „beállította” a holnapi határnapot és az ügy tárgyalását szeptember 2-ra tüzte ki.

A vámcsalás újabb fejleményei

Nyomoz a rendőrség is — Egy milliárdnyi pénzbüntetéshez ragaszkodik a pénzügyigazgatóság, de a felek állítólag nem tudnak fizetni — Még nincs meg minden csempészett áru gazdája

A szenzációs vámcsalás ügye ma már a befejezés felé közeledik, bár még mindig nincs tisztázva, hogy a csempészés folyamán lefoglalt 14 métermázsas, jórésben szőnyeg és kisebb részben textilárú, kinek a tulajdonát képezi és hogy ki felelős a csempészés egyes részleteiért.

Maga a főszereplő, Izsák Zsigmond csupán 4 és fél méter mázsa perzsa szőnyegárut vállalt, míg a többi áru tulajdonosa egyelőre még kiderítetlen.

Weisz Sámuel kismarjai kereskedő ügyvédi képviselével dr. Gábor Jenő ügyvédet bízta meg, ki most a hatóság előtt azt bizonyítja, hogy Weisz Sámuel tulajdonképpen csak áldozat az egész ügyben. Tanukat nevezett meg arra, hogy Weiszot sógora, Izsák birta rá, rokoni érzésére apellálva, hogy a Kis marján még elrejtetlenül heverő 7 métermázsas szőnyegárut a kukoricásban elrejtse.

Egyik tanu szerint tényleg Izsák rohant Weisz Sámuelhez és könyörgött a felindulástól remegő hangon, hogy mentse meg. Weisz eleinte húzódozott, de mikor az ügyben szereplő vasutas is nógatta, hogy csak rejtse el az ott levő árut, engedett és szekerével kivitte a kukoricásba, ahol aztán megtalálták.

Mindazonáltal Weisz Sámuel szerepe még tisztázásra szorul és egyelőre a pénzügyigazgatóság rajta követeli a kukoricásban talált szőnyegárura eső büntetés-pénzt.

Téves volt az a híradás, mintha Hegedűs Arman kereskedő lakásán házkutatást tartottak volna. Házkutatás a lakásán nem történt, így ott nem is találtak csempészett árut. Tisztázódott Weiszhaus Dezső Hatvan-utcai lakos szerepe is, mint már említettük előző tudósításainkban a Nagytrafik udvaráról hordárokkal vitette szét Izsák a csempészett árukat, 165 kiló textilárut Weiszhaus Dezső lakására küldött. Weiszhaus nem fogadta el az árut, hanem visszaküldte.

Egyébként Brüll Zsigmond régisékereskedő neve tévedésből került az ügybe névhasonlóság révén. Brüll Zsigmond az egész ügytől teljesen távol áll és ellene semmiféle eljárás nincs folyamatban.

Az ügy újabb fejleményéhez tartozik, hogy abba már bekapcsolódott az államrendőrség is. A Rózsa detektívesoport nyomoz az ügyben és azokat a szájakat bogozzák, melyek bűnügyi intézkedést vonnak maguk után.

Nagyon könnyen lehetséges, hogy még több csempész fog belekeveredni az ügybe, de természetesen mindaddig míg pozitív megállapítások nem eszékülhetnek, neveket nem közölhetünk.

A pénzügyigazgatóságnál most folynak azok a tárgyalások, melyek a büntetés-pénz nagyságára vonatkoznak.

A pénzügyigazgatóság álláspontja szerint milliárdos büntetést kell fizetni a gyanúsítottaknak. A felek állítása szerint azonban ennél összeg nem áll rendelkezésükre.

Nem érdektelen megemlíteni, — hogy a vámhivatal részéről Rauschmann pénzügyőri felügyelő, Konez vámszakai tanácsos, Szabados, Szabó és Schatten Károly vámtisztok folytatták le az egész vizsgálatot.

Hogy a vámhivatal két tisztjének munkáját említsük, erre megjegyezhetjük, hogy Schatten és Szabó vámtisztok három napon át éjjelnappal figyelték a Dégentold-teret, a Széchenyi-utcát s az Izsák-féle üzletet. Végre aztán, amidőn már a folytonos szolgálat megviselte őket

akkor kértek segédkezést a debreceni rendőrségtől.

Shadowen Károly neve aztán kilenc rendőr noteszébe lett beírva, mert utasításuk szerint ha a bejelzett szekeret a kilenc rendőr bárme lyike is észreveszi, abban az esetben

A sakkmesterek tegnap

a Hortobágyra rándultak ki

A kirándulást Hüttl dr. egyetemi tanár rendezte

Ma folytatják a versenyeket

A sakkturna rendezője kedden szünnapot adott a versenyzőknek, hogy a további küzdelmekre kipihenhessék magukat. Dr. Hüttl Tivadar egyetemi tanár pedig, aki már eddig, mint a Debreceni Sakk-Kör elnöke és a nemzetközi sakkturna főrendezője, mindent elkövetett a siker érdekében, kirándulást rendezett a Hortobágyra, ahova az összes mestereket meghívta.

A mesterek a professzor meghívását nagy örömmel vették s a délelőtti indulásnál dr. Tartakover, dr. Seitz és Vukovich kivételével mind annyian megjelentek. Öt hatalmas autó állt a kirándulók rendelkezésére, akik dr. Hüttl professzor és Szász főorvos vezetése mellett indultak a Hortobágyra. A kirándulókkal ment Kardoss Géza színigazgató is, aki — mint annuvizor — most is a főszakági tisztet töltötte be és gulyást főzött a hortobágyi kirándulóknak.

A mesterek az egész napot a legjobb hangulatban töltötték a Hortobágyon. Régen nem volt olyan jó kedvű társaság a hortobágyi síkságon, mint tegnap. A szellemi torna nagyevű mesterei nagy olragadta-

telefonjel adandó Schatten Károlynak. A rendőrségnek a nyomozásba történt bekapcsolása után a harmadik napon feltűnt Gál István kismarjai gazda szekere a csempészett szőnyegekkel és a szőnyegcsempészet felfedezésének első felvonása, mely után az események egymást érték.

A nagyarányú vámcsalás és vele kapcsolatos szőnyegcsempészes főtette a nyomozás eddigi adatai szerint Izsák Zsigmond, míg Tivadar Tivadar szereplését eddig még nem sikerült tisztázni.

tással nézték a gyönyörű síkságot és csodálták a Hortobágy nevezetességét: a délibábot.

A kirándultak az ebédet a Tisza mellett fogyasztották el. Kardoss színigazgató ott ütötte fel a konyháját és ott mérte bőséges adagokban a maga főzte nagyszerű gulyást. A mestereknek izlett is a jó magyar étel s Kardoss igazgató szakács-művészetét azzal honorálták, hogy alaposan fogyasztották a gulyást. A kitünő ebédhez a Tisza vizében hűtött borokat és italokat szolgáltak fel.

Délután a hangulat még jobban emelkedett. A társaság tagjai kedélyes viccelődéssel szórakoztatták egymást, majd pedig többen megfürödtek a Tiszában.

Késő estére járt már az idő, amikor utnak indultak s a robogó autókön visszaérkeztek Debrecenbe, ahol szállásukra, a sebészeti klinikára hajtottak.

A mai nap a verseny a rendes időben folytatódik és úgy a mesterek, mint a mesterképző torna résztvevői már 9 órakor megkezdik a játszmákat.

Vass miniszterelnökhelyettes olcsóbbá akarja tenni a megélhetést

A szállodák, vendéglők és az élelmickek árát 30—40 százalékkal akarja leszállítani — A drágaság kérdésével a Kereskedelmi és Iparkamara is foglalkozik

Budapest, augusztus 18. A kormány elrendelte a vendéglői árak felülvizsgálását. Vass miniszterelnökhelyettes 30—40 százalékkal akarja csökkenteni a horribilis árakat. A mezőgazdasági termények árai már a békeparitáson vannak. A helyettes miniszterelnöknek az a kívánsága, hogy úgy a szállodai, mint vendéglői és élelmickek árát legalább 30—40 százalékkal csökkentjenek.

A miniszter már két hét óta az egész ország területén gyűjti az adatokat arról, hogy a különböző mezőgazdasági terményeknek milyenek az árai a termelőknél. Ez az adatgyűjtés rendkívül érdekes eredményeket produkál, kitűnt,

hogy a búzától kezdve a burgonyáig ma már a vidéken minden a békeparitáson áll, mert a buza métermázsája 300 ezer korona, a burgonya kilója pedig 300 korona.

Ez azt jelenti, hogy már teljesen ott tartunk, ahol 1914-ben elindultunk és egészen természetes, hogy most a miniszter ragaszkodik ahhoz, hogy ez az árvisszafejlődés a fővárosban is kifejezésre jusson.

Budapest, augusztus 18. A kereskedelmi és iparkamara a drágaság kérdésében kezdeményezett akció kapcsán körlevelet intézett a kereskedőkhöz és iparosokhoz, melyben a drágaság kérdését ismerteti, amely kérdés újabb erősen foglalkoztatja a közvéleményt, sőt leg

elsősorban a minisztertanács is foglalkozott ezzel a kérdéssel.

A kereskedelmi kamarának a kereskedelmi és ipari érdekeltségekhez intézett megkeresésének célja mindenekelőtt a lelkiismeretes kalkuláció legrövidebb időn belül való bekérése. Kéri az érdekelteket, hogy kövessék a termelőktől, illetve a vámvonaltól egészen a fogyasztóig az árat, hogy megállapíthassák ezen a réven, hogy mennyiben igaz az az állítás, hogy a termelők majdnem elköttyavetyélik terményeiket, hány kézen megy át az áru és milyen ártöbbletek mutatkoznak az egyes kezeknél.

A kereskedelmi és iparkamara értekezletet kíván tartani, amely előkészítője lesz annak a miniszteriális értekezletnek, amelyet a kereskedelmi és népjóléti miniszterek a minisztertanács határozata alapján fognak egybehívni.

Eszterházy Lujza grófnőt nem engedték szabadon a csehek

Prága, augusztus 18. Eszterházy Lujza grófnő, akit kémkedés miatt 1 évi fogházra és 20 ezer korona pénzbüntetésre ítélték, azzal a kéressel fordult a hatóságokhoz, engedjék meg neki, hogy büntetése hátralevő részének kitöltését már a jövő hétfőn megkezdhesse. Ennek a kérdésnek azonban formai okok miatt nem tettek eleget, mert a grófnő egy fél év óta a nyitrai törvényszéken van fogságban.

A rendőrség köréből

Ságy Lajos rendőrfőtanácsos hat heti nyári szabadságáról visszaérkezett s a rendőrség debreceni kapitányságának vezetését tegnap helyettesítől, dr. Komlóssy Pál rendőrfőtanácsostól átvette. — Bárdó Warden Mihály rendőrfelügyelő szabadságáról visszaérkezett s tegnap szolgálatára jelentkezett.

Eljárás nemzetgyalázás miatt

Kongoly Géza Hadházy-uti magánzó a minap az egyik társával a napi politika aktualitásairól beszélgetett. Igen heves mederben vitákoztak s a kommunisták ellen is kifakadtak. Beszélgetésüket meghallotta Gancz József Apaffy-utcai lakos, aki erre súlyos nemzetgyalázó szavakkal illetve a vitázókat, akik Gancz ellen a feljelentést megtették. A rendőrség Gancz ellen eljárást indított.

A komádi sikkasztás ügye

Már több alkalommal hírt adtunk arról, hogy a debreceni törvényszék vizsgálóbíróóságán vizsgálat folyik Bartók Dénes komádi adóügyi jegyző ellen, aki hivatalos pénzeket sikkasztott el. Bartók már régebbi idő óta az ügyészéi fogságban vizsgálati fogságát tölti. — Ügyének teljes kivizsgálása végett Preinesberger Jenő dr. táblabíró, vizsgálóbíró Komádi utazott, ahol a helyszínen folytatja le a vizsgálat egyes részét és több tanu kihallgatását végzi el. A vizsgálat Bartók Dénes ügyében közelesem befejezést nyer, úgy hogy az ügyészégen a vádiratot nemsokára elkészíthetik.

Orosz hadgyakorlat a román határon

Belgrád, augusztus 18. Az oroszok a román határ közelében nagy hadgyakorlatot tartanak. Azt hiszik, hogy a hadgyakorlat vagy Románia, vagy Lengyelország ellen irányul.

NAPONTA FRISS TÖLTÉSÜ, JÉGBEHÜTÖTT

világos és barna

palackos sör

Csanak József K. R. T.

fűszer- és csemege kereskedésében
TELEFON 70. DEBRECZEN, PIAC-UTCA 51 SZAM

Hírek

MILYEN IDŐ VÁRHATÓ:

Meteorologia. Hazánkban melegebb és szárazabb lesz az idő. Jósolat: Meleg idő, esetleg helyi zivatarokkal.

Az Iparoskör nagyszabású nyári ünnepéje a Nagyerdőn

Már közzöltük, hogy az Iparoskör e hó 23-án, vasárnap délután, a Nagyerdőn nagyszabású, népies, nyári ünnepélyt rendez. A cél az, hogy az Iparoskör a tagoknak, — családjaiknak, valamint a Körrel rokonszenvező iparbarátoknak, — nemkülönben az érdeklődő közönségnek egy kellemes, minden ízében szórakoztató, de e mellett igen olesó délutáni időtöltést szerezzen, másrészt a befolyó összegből, megfogyott és újításra szoruló könyvtárát rendbehozza. A rendezőség a legnagyobb körültekintéssel szorgoskodik az ünnepély megrendezésén s fáradságot nem ismerve törekedik arra, hogy a megjelenteknek elsőrangú, élvezetes szórakozást nyújtson. A nyári ünnepély programja még csak nagyjából közölhető, mert hiszen a rendezőség a sablonos programtól eltérőleg újításokkal akar kedveskedni a megjelenteknek, ennek összeválogatása pedig nem könnyű feladat. Már is elárulhatjuk azonban, hogy a nyári ünnepély egy sátorvárosban fog lezajlani, ahol egyik érdekesség a másikat fogja érni. A kifizető cigány-zene mellett a katonazene válogatott, szép darabjaiban gyönyörködhet majd a közönség. Enni és inni való lesz bőven olesó árak ellenében. Lesz sorsolás, szépségverseny, konfetti és szerpentincsa s kabaré énekszám, azonkívül büffé és ühsítő sátor stb. stb. Lesz meglepetés is, ami általános elismerést fog kiváltani; erről azonban még semmit sem szólhatunk. Szeretettel hív meg mindenkit az Iparoskör s reméli, hogy az iparos társadalom és a nagyközönség megértő jóindulata az ünnepély iránt teljes lesz.

Kellen Sándor ny. máv. 78. mérnök meghalt. Kellen Sándor nyugalmazott máv. főmérnök hosszú betegség után tegnap hajnalban a belgyógyászati klinikán meghalt. Szívujaja oltta meg Kellen hosszabb idejű betegsége debreceni máv. üzletvezetőségénél, míg betegsége miatt pár évvel ezelőtt nyugdíjaztatta magát. A nyugalmnak nem sok hasznát vette, mert betegsége elhatalmasodott és halálát okozta. Tegnap délután már el is temették.

Kedvezményes igazolványok a budapesti Széchenyi-emlékkiállításra. A Falu Országos Földműves Szövetség rendezésében Budapesten a Városligetben augusztus hó 15-től szeptember hó 15-ig tartó Széchenyi-emlékkiállításra utazók részére oda és vissza utazásuk alkalmával féláru menetjegy váltására jogosító igazolványok személyenként ötvenezer koronáért beszerezhetők a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara iktatóhivatalában, Debrecen, Hunyadi-utca 10. (tíz) szám. Az igazolvány árába bele van foglalva nemcsak a Széchenyi-emlékkiállítás és kertészeti, méhészeti, vadászati stb. emlékkiállítás, hanem az Országos Iparegylet országos kézműipari tárlata megtekintésére jogosító belépőjegy ára is. Postai küldés esetén pórtóköltsegekre még háromezer korona is be küldendő.

József főherceg lejön Debrecenbe a 39-es emlékmű leleplezésére

Országos ünnepség keretében történik meg a leleplezés

Országos ünnepség keretében leleplezik le közelesen, szeptember hó 6-án, vasárnap, a debreceni 39-esek hősi halottjainak emlékére emelt emlékművet, melyet a Nagyerdő bejáratánál még e héten felállítanak. Az ünnepélyen megjelent József főherceg, kit sok elszakíthatatlan szál fűz az egykori 39-esekhez.

Az emlékműbizottság a főherceg kabinetirodájától tegnap már értesítést is kapott, melyben jelzik, miszerint a főherceg okvetlen részt óhajt venni az emlékmű leleplezésén, sőt az ünnepélyen beszédet is fog mondani.

A főherceg megelőző nap, szombaton délután érkezik Debrecenbe valószínűleg Hadházy Zsigmond főispánnal száll meg. Akkornap este megjelenik a Csokonai színházban tartandó díszelőadás és természetesen másnap a leleplezési ünnepélyen és délből a banketten. — Ebből után ugyancsak autón Békéscsabára utazik.

A volt 39-esek lelkes fogadtatásában és ünneplésben fogják részvenni József főherceget.

A posta az engedély nélkül felszerelt rádióállomásokért bepereli a tulajdonosokat

A budapesti járásbírósa tárgyalja az első pert

Budapest, augusztus 18. Egy mezőrendőri felügyelő néhány hónappal ezelőtt feljelentést tett a m. kir. posta és távbeszélő igazgatóságnál Mohr Béla dr. gyárigazgató és Russi Albert mérnök, budapesti lakosok ellen, akik a Németvölgyi ut 49. számú házában rádió álmást szereltek fel.

A potakincstár a feljelentés birtokában kihágás céljából tett feljelentést a budapesti kir. járásbírósa a gyárigazgató és a mérnök ellen. Mivel — mint a potakincstár megállapította — a nevezettek a kereskedelmi miniszter által e tárgyban kiadott rendelet ellenére elmulasztották a bejelentési kötele-

zettséget és engedély nélkül szereltek fel és tartották üzemben a rádió állomást.

Az érdekes perben mára tüzte ki a tárgyalást a büntető járásbírósa Jankovics Tibor járásbíró.

A tárgyaláson a potakincstár dr. Kulcsár Bertalan postatanácsos képviselte. A tárgyalást azonban nem tarthatták meg, mert az eljáró bíró megállapította, hogy a vádlottak egyikének: Russi Albertnek — nem szabályszerűen kézbesítették az idézést. Újlaki Géza dr védő erre kérte a tárgyalás elnapolását és a járásbírósa a kérelemnek helyt adva, a mai napra kitűzött tárgyalást el is halasztotta.

Ki helyezi el a Nagytemplom gömbjébe az emlékiratot?

Hódy Béla, az egyház ősz levéltárnoka önként ajánlkozott erre — Galvanizálják a torony csillagát

A Nagytemplom renoválási munkálatai a meghatározott tempóban haladnak előre. A nyugati toronyról levették a csillagot és a zászlót még a mult szombaton s elvitték galvanizálni. Jellemző a mai árakra, hogy maga ez a munka majdnem négyezer koronába került. De nem lehet ezen sem csodálkozni, mert a csillag csak alulról látszott olyan kicsinek, a valóságban azonban háromnegyed méter átmérőjű.

Ha a nyugati torony renoválási munkáját befejezik, akkor kerül sor a keleti részre, amelynek munkálatai bizonyos ünnepélyességgel kezdődnek. Ugyanis ennek a to-

ronynak a gömbjében elhelyezik az 1897 óta — tehát a legelső renoválás óta — történt és a református egyházzal kapcsolatban álló események leírását tartalmazó emlékiratot.

Szele György és révész Imre ref. lelkészek készítik el ezt az okiratot, amelyet kisebb egyházi bizottság visz fel a toronyba s helyezi el a gömbben. Az még nem bizonyos, hogy kik lesznek ennek a bizottságnak tagjai, de az tény, hogy idős Hódy Béla, az ősz egyházi levéltárnok önként ajánlkozott idős kora ellenére, hogy felmegy a toronygömbig és a gömbben elhelyezi az

Az idei őszi sesont 5 reklám cikkel nyitja meg a

HAVAS harisnyaárúház

Bádogos ucca I. sz. (Tisza-palota)

- 1 pár selyem harisnya minden színben . . . 39,000 K
- 1 drb kötött divat mellény selyem elejtel . . 195,000 "
- 1 pár 1^o svéd keztyű felül bélelt 29,000 "
- 1 drb flór női nadrág 35,000 "
- 1 pár selyem flór divat harisnya azurral . . 29,000 "

Kötött kabátok, gyermek garnitúrák női- és férfi-mellények legotcsóbb bevásárlási helye.

„FIGYELJÜNK A CÉGRE.”

iratokat.

Ezzel tradiciót vél szolgálni Hódy Béla, amennyiben 28 évvel ezelőtt, amikor szintén történt ilyen okmány behelyezés, akkor az azóta elhunyt fia helyezte be az emlékiratot.

A most megszerkesztendő okirat tartalmát szigorúan titokban tartják, nehogy indiszkréció folytán nyilvánosságra kerülhessen, mielőtt a végleges szövegben megállapodhatnának. 1897-ben ugyanis egy újságíró valamelyik egyházi tisztviselőtől megszerezte az okiratot s közzé is tette az újságban. Ennek aztán az lett a következménye, — hogy az illető hírlapíró kitiltották az egyházi épületből s nem volt szabad egyetlen tisztviselőnek sem információkat a részére adni.

Ha az emlékirat készen lesz és azt átvizsgálják s elfogadják, a bizottság közölni fogja a sajtó útján a nagyközönséggel. A behelyezés maga körülbelül két hét múlva fog megtörténni.

Csak egy mosolyt . . .

Párbeszéd

Esti 1 órakor a Bika kávéházban két fiattlember ül egy-egy pohár víz mellett.

Az egyik: Hideg van, fázom.
A másik: Tényleg, én is fázom, úgy látszik ez azért van, mert nincsen penzünk.

A szerencsétlen szám

Vendég. Ma akartam elutazni kedvesem, de mivel ma péntek van és ráadásul 13-ika és te annyira félsz az ilyen péntektől, elhatároztam, hogy a mai napot még nálad töltöm.

A háziasszony. Oh ez a 13-as péntek. Mindjárt tudtam, hogy valami nagy kellemetlenség ér.

Vasuti Utmutató. a magyar-és közös közlekedési vállalatok hivatalos menetrendkönyve (44. évfolyam) augusztus—szeptember kiadása, magyar és külföldi menetrendekkel, augusztus 1-ig bezárólag előfordult változások felvételével. Bánfalvy Ede ny. máv. főfelügyelő és nemeskéri Kiss Jenő máv. főellenőr szerkesztésében. Tartalmazza a hazai és külföldi vasutak és hajózáások teljesen átdolgozott s jelentékenyen bővített menerendjeit, személy és podgyászdíjszabásait, utirányokat, külföldi összes magyar postajáratokat, azokat is, melyek nem a vasut mentén vannak. — Már most közli a máv. vonalain még csak aug. 10-én életbe lépő igen fontos változásokat. A „Vasuti Utmutató”-t a Királyi Magyar Egyetemi Nyomda (Budapest, VIII. Muzeum-körut 6.) állítja ki. Kapható a vasuti és minden más könyv és újságárusitónál, valamint a trafikokban.

Születések. A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap-folyamán a következő születéseket jelentették be: Csiztu József máv. kocsirendező, fia Imre. Dobi József ácssegéd, leány Katalin. — Száva Adám népművész, fia Adám, Molnár Julia npsz. leány Julia, Tömöri Gábor npsz., fia János.

Butorok

eredeti gyári árban részlettetésre is kaphatók

Debreceni Faipar

Részvényársaság városi üzletében

KIRÁLY-UTCA 4. SZÁM

Gábor kocsis

Debrecen városában sok-sok ember ismeri a Gebauer temetkezési intézet kocsisát, Varga Gábort. — Közel negyven éve szolgál a nevezett cégnél; még az intézet alapítója, Gebauer Károly fogadta meg, mint suhanc legényt és azóta kevés megszakítással kociskodik az alapító utódjainál. Bizony sok embert, még ő maga sem tudja számát, a mennyit kivitt végső útjára a temetőbe Gábor kocsis. A cégnek olyan hűséges alkalmazottja, amilyen a mai világban már ritkaságszámba megyen.

Ennek a hűségnek erős próbáját állotta meg a kommunizmus idejében. Tudvalevőleg a kommunisták kimondták a magánvagyon szocializálását és itt Debrecenben is megkezdtek az üzletek leltározását. A végrehajtó bizottság tagjai közül kettő megjelent a Gebauer-cég homokkerti telepén és az összes raktárak, színek kulcsait magukhoz véve Gábor kocsis magok elé idézve, — mint az üzlet legrégebbi alkalmazottjának, a kulcsokat átadták az azal az erős „parancsol”, hogy most már ő fog rendelkezni teljehatalommal az üzletben és azt csinálja, amit akar. Erősen ráparancsolták, hogy a kulcsokat senkinek, de legfőképpen volt gazdájának oda ne merészelje adni.

A jámbor kocsis, mikor ezt az ultimátumot megértette, se holt, se eleven nem lett, csak bámult a kommunistákra, mintha volapük nyelven beszéltek volna hozzá. *Még a hi dea is kiráta arra a gondolatra, hogy ő parancsoljon a gazdájának és rendelkezze azoknak vagyonában.* Csak többszöri felszólításra és fenyegetésre vette magához a kulcsokat? A kommunista kiküldöttök látva ezt a vonakodást, megbizhatatlannak minősítették Varga Gábort. És igazságuk volt, mert alig hogy eltávoztak a telepről, rövest visszahozták a kulcsokat azoknak, akiket illetett. Ilyen a hűséges család.

K. Gy.

— *Vetőmag kölcsön* iránti jelentéseket folyó évi augusztus hó 19-én déli 12 óráig fogad el a debreceni gazdasági egyesület. Az ezennel érkező igénybejelentések már figyelembe vehetők nem lesznek.

— *Szepesy Ferenc tánciskolájába* az új táncfolyamra állandóan lehet iratkozni. Simonffy-utca 1. c).

— *Német állampolgárok Ausztriába vizum nélkül utazhatnak.* A debreceni kereskedelmi és iparkamara közli érdekelttségével, hogy német állampolgárok Ausztriába vizum nélkül, utóval utazhatnak.

— *Halálozások.* A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálozások jelentek be: Ludány M. ref. 1 napos, Vesselőny-tér 1., — Nagy Katalin ref. 25 éves, Kut-u. 118., Kondor Róza ref. 3 hónapos, Pesti-u. 4., Major Mihály ref. 67 é., Honvéd-u. 22., Pavlotics Róza rk. 17 éves, Varga-u. 36.

— *Pótvásár a Hortobágyon.* A mezőgazdasági bizottság augusztus hó 16-án tartott ülésében elhatározta, miszerint megkeresi, illetve felkéri Debrecen sz. kir. város előjáróságát, mint elsőfokú közigazgatási hatóságot, hogy a folyó évi június hónap fertőző betegségek miatt elmaradt hortobágyi híd vásár helyett folyó évi szeptember hó első vagy második hetében tartandó országos pótvásár megtartása iránt a szükséges lépéseket tegye meg.

A „Debrecen” telefon száma 789.

Letartóztatott kirakatrendező

Tetten érték, amint a kirakatrendezésre szolgáló árut eltulajdonította

Egyik nagyforgalmu főtéri női divat üzletben a múlt napokban arra jöttek rá, hogy a cégnél állandó alkalmazásban lévő B. kirakatrendező dézsmálja a kirakat rendezésére szánt tárgyakat. Az egyik segéd vette észre, hogy B. több méter selymet rejt el azalatt az idő alatt, míg a kirakatban tartózkodott. — Rőgtön jelentést tett főnökének, ki viszont a rendőrséghez fordult.

A fiatalembert őrizetbe vették egy fiatalkoru tanulóval egyetem-

ben, kivel összejárta. Megállapítást nyert, hogy a kirakatrendező már régebbi idő óta dézsmálja a kirakatrendezéshez neki átadott árut.

A bünygyben tegnap fordulat állott be. Ugyanis a kirakatrendező egyik vagyonos rokona kiegészített a károsult céggel és a kár jórészt megtérítette. Miután a cég a följelentést visszavonta, tegnap a rendőrség a kirakatrendezőt szabadon bocsátotta.

Halálos tréfa

Egy kis gimnazista tréfából lelőtte barátját

Budapest, augusztus 18. Tegnap délután 5 óra tájban különös szerencsétlenség történt az Eszterházy-utca 2. sz. házban, ahol egy köztisztviselő családja lakik. A köztisztviselő felesége nem volt otthon. 12 éves Jenő fia pedig vendégségül látta magánál iskolatársát, Végelvanger Imre 12 éves II. gimnazistát. A két fiu együtt játszadozott. Majd mint utólag kiderült, a köztisztviselő fia apja szekrényéből elővette annak revolverét és azal kezdtek játszani. A kisfiu azt hitte, hogy a revolver nincsen töltve és ráfogta Imre barátjára:

— Most pedig meg fogsz halni, — kiáltotta tréfásan. A revolver a legnagyobb bámulatokra eldőlt és a golyó a jobboldali bor-

dáa alatt furódott be barátja derekába. A szerencsétlen fiu azonnal összeesett. Később valamennyire magához tért, de még mindig anynyira meg volt rémülve, hogy felugrott vérző derékai, neki esett a lépcsőnek és gyalog elment szüleinek laskására, a Ferenc József rakpartra. Ott felment a II. emeletre, bement az előszobába, de tovább már nem bírta és ott összeesett. Az édesanyja rémülve látta, hogy a gyerek ruhája csupa vér. Nyomban értesítették a mentőket, akik a súlyosan sérült fiut bevitték a Rókusba.

A kezelőorvosok véleménye szerint a sebesülés rendkívül súlyos, de azért remény van rá, hogy a kis diákot megmentik az életnek.

Egy híres színész öngyilkos kísérlete

Marton Erzsí veronállal megmérgezte magát

Budapestről jelentik: Marton Erzsí, a közművészt és néhány évvel ezelőtt még ünnepelt drámai színész szombat délután az Üllői ut 52-es házban levő lakásán veronállal megmérgezte magát.

A szerencsétlen asszony, akit vasárnap reggel vittek be a Pajor-szanaszatóriumba, még maig sem nyerte vissza eszméletét, úgyhogy állapota az orvosok véleménye szerint rendkívül aggasztó.

A Magyar-színház egykori drámai hősnőjének tette maig nem került nyilvánosságra. A család tagjai és B. Marton Erzsí hozzátartozói ugyanis mindent elkövettek, hogy a művész öngyilkossági kísérletének híre ne kerüljön a lapokba. Maig sikerült is titkolni Marton Erzsí tragédiáját, ma délelőtt azonban már a városban szélte ben-hosszban csak a ragyogó szép ségü és tehetséges asszony belső összeomlásáról, lelki betegségéről beszéltek.

Marton Erzsí pénteken délután megszokott társaságával uszonná-

zott a városligeti Gerbaud-pavilonban. Este hazament. Szombaton már nem mozdult ki lakásából, egész nap szobájába zárkózott, úgy hogy végül a szobalánynak is feltűnt urnőjének viselkedése. Vasárnap reggel aztán a szobalány benyitott Marton Erzsí szobájába és a művészt alétan, habzó szájjal, krétafehér arccal találta a szobán.

A szobalány azonnal telefonhoz futott, csakhamar megérkeztek a mentők is, akik megállapították, hogy Marton Erzsí óriási adag veronállal tett be és állapota rendkívül súlyos. Marton Erzsí lakásáról azonnal beszállították a Pajor-szanaszatóriumba. Itt megállapították, hogy Marton Erzsí olyan nagy adag veronállal tett be, hogy egyelőre remény sincs ahhoz, hogy állapota jobbra forduljon.

A rendőrség értesülve Marton Erzsí öngyilkossági kísérletéről, házkutatást tartott a művész ele gánsan berendezett Üllői uti lakásán, ahol öccsével, Marton János

Elsőrendű kelennve-üzlet !! Kardos László

LEANY és FIU INTEZETI előírás szerinti előírás szerinti
Fehőrneműek, Paplanok, Matracok készen és
rendelésre nagy választékban.
Kiváló anyagok! Szakszerű kiszolgálás!
Debreceen, Kossuth-u. 9.
Alapítási év 1831.
Határozott árak!

Ha férfi vagy! Végy férfi ruhát Gerőné! mert ott nagyon intányosan vásárolhat.

GERO ERNO férfi, fiu és gyermek ruha áruháza.
Debreceen, Piac utca 69. szám (közvetlen Ullmann fűszerüzlet mellett).

tanulóval lakott együtt. Az első házkutatás nem járt semmi eredménnyel, amennyiben sem levelet, sem semmiféle följegyzést nem találtak a művész szobájában. Mára azonban már kiderült, hogy Marton Erzsí részint ismerőseinek, részint legközelebbi hozzátartozóinak hagyott levelet hátra, azonban azokat elrejtette. Így, minthogy a leveleket még nem bontották fel, nem lehetett megállapítani, hogy mi készítette a művészt erre a végzetes lépésre.

Református belmissziói tanfolyam

A felsőszabolcsi református egyházmegye lelkészi és tanítói kara Kisvárdán, augusztus 20—29. napjain belmissziói tanfolyamot rendez. Az ügy iránt érdeklődőket e tanfolyamra meghívják azzal, miszerint részvételüket augusztus hó 22-ig az egyházmegye esperesi hivatalánál (Kisvárdán) bejelenteni sziveskedjenek, hogy részükre ingyen lakás és kedvezményes ellátás legyen biztosítható.

A tanfolyam előadói a magyar református egyház e téren működő legkiválóbb egyénei közül valók. A tanfolyam díjtalan, mindenkit csak utiköltsége és saját ételmezeje terhel. A tanfolyam minden reggel 8 órakor áhitattal kezdődik és minden este hét órakor hasonlóképpen áhitattal végződik.

Délelőtt belmissziói előadásokat tartanak, délután gyakorlati utbagazításokat adnak a megbeszélések kapcsán. Előadók: Kiss Ferenc egyetemi tanár Debrecenből, Vass Vince dr. teológiai tanár Pápáról, Révész Imre dr. lelkész Debrecenből, Forgács Gyula lelkész Sárospatakról, id. Viktor János budapestről, Megyeres Béla budapestről, Nagy István lelkész Debrecenből, Uray Sándor lelkész Debrecenből és Harsányi Pál esperes Gyomráról. Az előadások a belmisszió minden ágát felölelik. Augusztus 28-án este fél 6 órakor templomi vallásos estét tartanak és ugyanazon este a kisvárdai gyülekezet — szeretetvendégséget rendez. Augusztus 29-én ünnepes háladási istentisztelettel és urvacseraosztással fejezik be a tervezett tanfolyamot.

— *A Gárdos-cég kényszerjegyzési ügye.* Két hónappal ezelőtt megirtuk, hogy Gárdos József debreceni könyv- és papirkereskedő maga elen a csődönkívüli kényszerjegyzés megindítását kérte. A törvényes foglalkozott is a beadvánnyal és megállapította a cég aktíváját a passzívával szemben. Tegnap délelőtt tartott tárgyalást dr. Szép Miklós debreceni törvényszéki bíró a Gárdos-cég kényszerjegyzési ügyében. A tárgyaláson a hitelezők érdekeit mint vagyonfelügyelő, dr. Bajnai György ügyvéd képviselte, a Gárdos-cég képviselőjében pedig dr. Falk Tibor ügyvéd volt jelen. A hitelezők mind kivétel nélkül elfogadták a budapesti Hitelezői Védegylettől is javasolt 60 százalékos kiegyezést s a Gárdos-cég csupán 6 hónapi haladékot kért tartozásainak kiegyenlítésére. A Gárdos-cég által felajánlott fizetési módokat a hitelezők elfogadták s így a törvényes kényszerjegyzést engedélyezte.

Parókák

állandóan raktáron.
javítás jutányos áron
Komáromi hőlgyjodrászndi
Bika bérház, József kir. herceg-u.

Kiadóhivatali telefonsz. 788

Hamis följelentés a Somogyi-Bacsó-gyilkosság ügyében

Budapest, augusztus 18. Ma délután 2 órakor nagy izgalom támadt a főkapitányságon egy bejelentés nyomán, amely a rendőrségre érkezett és amely arról szólt, — hogy a Somogyi és Bacsó gyilkosság egyik régóta keresett gyanúsítottja a Margit körut 88. számú házában rejtőzik.

Laky Lajos detektívőrök utasítására Angyal és Lengyel detektív-főfelügyelők azonnal autóbá szálltak és kimentek a Margit körutra, ott azonban azt állapították meg, hogy alaptalan feljelentés idézte elő az izgalmat, mert a Somogyi és Bacsó gyilkosság megjelölt gyanúsítottja ott nem tartózkodik és ott sohasem lakott.

— **Elmebeteg fiatalember.** A rendőrség a minap őrizetbe vette Horváth Ferenc fiatalembert, a kin a vallási elmezavar tünetei jelentkeztek. A fiatalember a bibliát magyarul folyton és egyébként csendesen viselkedik. Miután a klinika elmebetegosztályán ezidő szerint hely nincs, egyelőre a rendőrség tartja őrizetben a vallási elmezavarban szenvedő fiatalembert.

— **Szabadság helyett a halálba.** Széles körben kellett mély részvétet Varga Zsigmond posta főellenőr halála, mely tragikus hirtelenséggel következett be. Varga Zsigmond nemrég vette ki szabadságát és nyári üdülésre akart utazni, mielőtt hirtelen rosszul lett és meghalt. Szívrohadtól állapították meg a halál oka gyanút. Halálát felesége és gyermekei siratják.

— **Baleset a főtéren.** Radó Sámuel az elmúlt esték valamelyikén kellemetlen baleset érte. A faszorozó padok egymással láncolva vannak összekötve. Ebben a láncban Radó Sámuel megbotlott és a balkarját eltörte. Radó Sámuel állapotja nem súlyos. Radó a balesetért pert akar indítani a város ellen.

Vérellenségéből agyonlőtte a menyasszonyát.

Székesfehérvárról jelentik: Harangozó Mihály kislángi gazdálkodó vasárnap délután vérellenségéből agyonlőtte menyasszonyát, Erős Máriát. A jegyespár vasárnap egy hete tartotta eljegyzését, ami miatt a falu legényei igen megharagudtak Harangozó Mihályra, mert többben szeméttel vetették a szép Erős Máriára. Meg is fenyegették a legényt, hogy elteszik láb alól, ha feleségül meri venni a leányt. A vőlegény ezért állandóan Frommer-pisztolyt hordott magával. Ezzel ment udvarolni is menyasszonyához. Vasárnap délután is ott volt. Szó esett a legények fenyegetéséről, mire Harangozó Mihály zsebébe nyúlt, kivette revolverét és így szólt:

— Nem ijedek meg tőlük. Itt van ez a iks jószág.

— Jaj, vigyázz, még baj történik veled — szólt a menyasszonya.

— Tudok vele bánni — válaszolta neki — hiszen elvégre tüzér voltam katonáéknál.

A legény erre a revolverbe helyezett töltényhüvelyt kihúzta a pisztolyból, majd abban a hiszében, hogy a fegyver üres, elcsentette a ravaszt. A pisztoly ebben a pillanatban elsült és Erős Mária rettenetes sikoltással elvágódott. Mire a körülállók első ijedségükből magukhoz tértek, már ki is szenvedett. A szívért furta keresztül a golyó. A vőlegény ellen gondatlanságból okozott emberölés miatt indul eljárás.

A debreceni Iparos Dalárda a soproni Mansz díját nyerte el

Bajok és incidensek a rendezés körül

E hó 13-án este a debreceni Iparos dalárda jól felkészült csapata indult vig nótával Sopronba, hogy tradícióihoz képest ismét dicsőséget szerezzen a magyar dalnak és ezen keresztül Debrecen városának. A hosszú utat igen meggyötörte a derék, régi kipróbált dalosokat, de ez semmiben sem befolyásolta soproni működésüket. Sopronba érkezve a Borászati iskolába szállásolták őket, amely igen messze van a várostól, úgy hogy a dalosoknak igen nagy fáradságot okozott, nemkülönben sok pénzbe került az amugy is nagyon drága soproni személyszállítás. Szombaton volt a verseny a soproni kaszinó termében. A debreceni Iparos Dalárdát a nem épen pedáns rendezőség a 31-ik versenyzőnek jelölte. Bátran, a biztos tudás nyugodtságával állott a nagyszámú közönség elé a kitűnő hanganyaggal rendelkező dalárda. Frenetikus taps zúgott végig a termen, mikor a szépen felvonuló dalárda élére lépett Bodnár Lajos tanítóképző int. tanár, a debreceni Iparos dalárda karnagya, ki a Sopronban résztvevő összes dalárdák karnagyai között a legfiatalabb volt. Általános tudat volt, hogy első lesz az Iparos, de a II. csoportban versenyző 32 dalárda közül több nem várt körülmény folytán csak a 3-ik díjat, a soproni Mansz győztes márvány bronzplakettjét, mely Kurján Gyula órák kirakatában Piac-utcán megtekinthető — nyerte meg. A második csoport első díját a Ripka-dalárda nyerte meg.

A debreceni iparos dalárda zászlót Rosta Bözsike, Rosta lyceumi tanár feltűnő szépségű leánya koszorúzta meg, a dalárda pedig lampionos szerenádát adott a bájos úri leányoknak.

Külön meg kell említenünk, hogy a versenybíró bizottság ellen nem méltánytalanul a legnagyobb elkeseredés uralkodott. Így például a Budapesti Polgári Dalkör, a Budai Dalárda után a legjobb dalárda, oly méltánytalan helyezést kapott (I. csoport 5. díj), hogy elnökük nem fogadta el a díjat. A zsűri indokolása szerint Far kas Nándor, a Polgári-dalárda kar mestere, a versenykar szerzője nem jól fogta fel a saját kezével

írott darabot. Az elutasítás miatt kinis incidens támadt, amennyiben a dalosszövetség elnökét, Baránszkyt, inzultálták az elkeseredett dalosok.

Tegnap, 18-án érkezett meg az immár tizenkettedszer dicsőséget szerzett debreceni Iparos dalárda, hogy erejét összeszedve továbbra is szószólója legyen a dalon keresztül Debrecen kulturájának és jó hírnevének.

Külön dicséret illeti Ekly József elnököt, ki fáradságot hosszú utjakra, ugyisintén Bodnár Lajos karnagyot, ki először vitte diadalra a dalárdát.

Milyen volt a Városi Dalegyület soproni fogadtatása

Laptársunkban, a T. H.-ban több dalárdista nyilatkozik és szintén arról panaszkodott, hogy a soproni rendezés körül sok baj volt.

A bajok már a legelső napon mutatkoztak, az elszállások körül. Az tény, hogy Sopron kicsinek bizonyult a 110 dalárda befogadására, de nem szabad lett volna még sem megtörténnie annak, hogy a debreceni Városi Dalegyület hosszú ideig nem tudott elhelyezkedni a részére kijelölt lakásban, mert oda már előbb egy másik dalegyület szállásoltak el. Dr. Ruzska István, a dalárda alelnöke kijelentette, — hogyha 5 perccel belül el nem helyezik a dalosokat, a városi dalárda visszalép a versenyből s hazautazik. Csak így tudtak szálláshoz jutni.

Érdekes megemlíteni, hogy a verseny rendezősége előbb minden dalos után 40,000 koronát kért elszállásolási költség címén, amit természetesen mérsékelni kellett, mint hogy egyik dalárda sem tudta volna megfizetni.

A dalosverseny alkalmával a soproni színház annyira tul volt zsúfolva, hogy az a veszedelem fenyegetett állandóan, hogy a karzat leszakad. Több incidens is volt a színházban emiatt. A kívül maradt emberekre menő tömeg azt követelte, hogy ők is hallhassák az előadott dalokat s csak az egri, a pécsi és a debreceni Városi Dalegyület teljesítette óhajukat s a verseny után a színházon kívül is elénekelték a

versenydarabot.

— Itt említjük meg, hogy a versenyen, a jelenlevők óriási lelkesedése közben Szegő Sándor, a Budai Dalárda kiváló karnagya gratulált Sztáró Sándornak, a debreceni karnagnak, aki kimagasló tudással vezette a dalárdát s egyáltalán nem őrajta mulott, hogy egyesülete még sem nyert díjat. Érdekes, hogy az első nap délutánján megtartott összkari hangversenyen, amelyen a Király-díjas versenydarabot, Ady Endrének a „Májusi zápor“ című megzenésített gyönyörű költeményét adta elő az őt benevezett dalárda és pedig ugyanolyan felfogásban énekelték, mint a Városi Dalegyület. Sztára Sándor karnagy ezért minden oldalról elismerést kapott.

— A versenyen a debreceniek oly gyönyörűen szerepeltek, hogy a közönség ünneplte őket. Különben pedig az az általános vélemény nem csak a közönség, hanem a többi dalárdák körében is, hogy a városi dalegyület részére a második, vagy legrosszabb esetben a harmadik díjat kellett volna odaítélni. Megmagyarázhatatlan a zsűri ítélete.

A város kijavíttatja a tűzér-laktanyát.

A Csapó uccai tűzérkaszárnya olyan rossz állapotban van, hogy bizonyos sürgős javítási munkálatok elkerülhetlenné váltak. A katonai parancsnokság átiratot intézett a városhoz, melyben sürgős intézkedést kér a laktanya jókárban hozatalára vonatkozólag, annál is inkább, mert a hiányok és hibák az épület egész állagát veszélyeztetik. Miután pedig a katonai hatóság a város tulajdonát képező épületek javítását több ízben hiába kérte, — most legalább a pillanatnyilag szükséges javítások megtételét kéri a várostól. Hajlandó a katonai parancsnokság arra is, hogy kiegészítőként saját munkaeót alkalmaz.

Vass Károly tanácsnok a tegnapi ülésen javasolta, hogy irjanak át a dandár parancsnoksághoz és mutassanak rá arra, hogy a szerződés időtartama, melyet a katonai kintár a várossal kötött a laktanyára vonatkozólag, már 1924 szeptember 14-én lejárt, mégis azóta a honvédelmi miniszterium, amely minden szerződés nélkül igénybe vette a laktanyát, egyoldalul felfoglalva tartja azt. Ez a város tulajdonjogának korlátozását jelenti. Javasolja, hogy addig ne javíttassa ki a város a kaszárnyát, míg új bérleti szerződést nem kötnek.

A tanács elfogadta a javaslatot, azonban a jelen esetben mégis arra az álláspontra helyezkedett, hogy miután most már a békebeli térítésnek 20—25 százalékát aranykoronában megkapja a város, mivel ez már mégis magasabb összeg, mint amennyit azelőtt kaptak, nehogy az épületek nagy kárt szenvedjenek utasítják a műszaki ügyosztályt, — vizsgálja meg, melyek azok a legszükségesebb javítások, melyeket el kell végezteni. A térítési díjakból befolyó összeg keretén belül elvégeztetik a javítási munkálatokat.

Házasság. Tisztelettel értesitem barátaimat és ismerőseimet, hogy f. hó 23-án délután 4 órakor Szatmáron (Csokonai-u. 10.) alatt tartandó egybekelési ünnepélyemen őket szívesen látom. (Minden külön értesítés helyett.) Neumann Mór.

Legelőször szerkesztő: PÁLFY JÓZSEF
Gedje a T. H. könyv- és lapkiadó vállalat

nyomatott a Tiszántúli Hírlap 9-8. számjében.

Férfi és fiu ruhát csakis
a MAGYAR RUHAIPAR

Bikaszálló alatti férfi és fiu
ruha áruházában vegyen, mert
annak áruai tartósak, árai pedig
nagyon olcsók.

Vaszon és nyári öltönyök leszál-
lított árban kaphatók.

Sport

Nagy változás a futball-sportban Megváltozott a játék

A Magyar Labdarugók Szövetsége a bírák testülete javaslatára az International Football Association Board június 13-i ülésében hozott alábbi szabályváltozásokat életbe léptette:

Az összes játékírák az alanti játékszabályokat a mai naptól kezdődőleg alkalmazni kötelesek.

Játékszabály változások:
3. szakaszhoz az angol szabályokban „és” kötőszócska helyett „de” szócska lett alkalmazva. Ez a stílusmódosítás a magyar fordításban nem bír jelentőséggel.

5. szakaszhoz a szakasz második mondatának szövege következőképpen változik.

„A bedobást végző játékosnak mindkét lábával a játéktéren kívül, illetve a határvonalon kívül kell állania, arccal a pálya felé és mindkét kezével a feje fölött bármely irányba dobhatja a labdát. A bedobást megtörténtével a labda játékba jut.” E szakaszból kimarad az a mondat, mely szerint a „bedobást végző játékosnak mindkét lábával a határvonalon kell állnia.”

6. szakaszhoz a játékos akkor van offszájd állásban, ha abban a pillanatban, amelyben valamelyik játékostárs a labdát utoljára érinti, közelebb van az ellenfél kapujához mint említett társa és közte és az ellenfél kapuja között nincs legalább két ellenpartii játékos.

7. szakaszhoz. Ennek a szakaszának a sarokrugásról szóló szakaszához hozzáfűzendő:

„A sarokrugást végző játékos mindaddig nem érintheti újra a labdát, míg azt egy másik játékos el nem rugta.” Ez ugyan eddig sem volt megengedve, de a Board ezen szakaszt a fenti szövezerinti szöveggel csak most töltötte meg.

Felkérjük az összes játékírákat, hogy a kezdődő futballszezonra iratkozzanak fel. Akik egész évre feliratkoznak, ha csak előtte való hétfőig be nem jelenti, hogy vasárnap elfoglaltsága van, köteles a részére kijelölt mérkőzést vezetni.

Felhívjuk az egyesületeket, hogy a bírótestület tagjaiból az őszi szezonra öt bírói töltséssel jogaival szeptember hó 1-ig éljen.

A Harmónia SE

Debrecen legifjabb sportegyesülete csütörtökön tartja harmadik bemutatkozó mérkőzését a DKASE-vel az Űgetőteri pályán. A szépen fejlődő fiatal egyesület nagy ambícióval készül a bajnokságra és előreláthatólag a DKASE ellen is méltóan fognak szerepelni. Előzőleg a DKASE ifjúsági csapata játszik díjmérkőzést a DMTE csapatával.

A NyTVE eldöntetlenül játszott Kassán.

Felvidéki turája során a NyTVE első ellenfele a Debrecenben is járt KSC volt, amellyel 2:2 eredményt ért el. Különösen a nyiregyházi csatársor produkált szép játékokat.

A DVSC Miskolcon.

A bajnokcsapat csütörtökön játszik Miskolcon a KANSZ serlegért, a legstabilusabb miskolci csapattal, az MVSC-vel. Ha a DVSC kijátsza legjobb formáját, úgy megszerezheti a győzelmet a jóképességű testvércsapattal szemben.

Szlovenszko válogatott atlétái Debrecenben

Az amúgy is élénk atlétikai versenysezonnak egyik legkiemelkedőbb eseménye fog vasárnap lezaj-

lani a DTE nagyterdei sporttelepén. A keleti kerület legjobb atlétái mérkőz össze erejüket Szlovenszko válogatott atlétáival. Kassa, Eperjes, legjobb atlétái állnak starthoz és előreláthatólag minden egyes számban érdekes küzdelmek fognak lezajlani.

A Keleti labdarugó kerület fejelemmi bizottsága

a csütörtöki ünnep miatt kivételesen ma, szerdán este fél 7 órakor tart ülést.

A DKASE

csütörtökön délelőtt 10 órakor választmányi ülést tart.

SZÍNHÁZ

A mozgószínházak műsora:

Vígyszínház: Olaf Fjord főszereplésével: Vissza az Istenhez (A végzett villáma), tragédia 5 felvonásban. Kisérő: Edy, a feledékeny vőlegény, burleszk.

Uránia: Két attrakció egy előadásban: Az égő vonat. Egy menyasszony kalandja 5 felvonásban és Norman Kerry szereplésével: Három élő szellem, különös kaland 6 felvonásban.

Jönnek: Darwinnak igaza van? És Tom Mixszel ég az erdő.

Csütörtökön 5-7 és 9 órakor kezdődnek az előadások.

Meteorban: csütörtökön, Szent István napján „Koenigsmark”. Világattrakció, 2 rész egyszerre. (2 és fél óras műsor.) Petrovich szereplésével. — Előadások: 4. 47 és 9 órakor.

TUZSDE

Terményszűrés.

A terményszűrés gyengén tartott irányzattal üzletelést indult. Az amerikai piacokról tartott irányzatot jelentették. Budapestén a kínálat kielégítő. Eleinte a vásárlási kedv rendkívül tartózkodó volt, zárult fel azonban a forgalom megélénkült, mert különösen Németország részére keresték a prompt buzákat és lisztet a mezőgazdasági védővámok életbeléptetése előtt. Zárult fel a malmok is vásároltak, úgy hogy a buza megszilárdult és 2500 koronával magasabb árakat fizettek, mint tegnap.

A tőzsdehatóság hivatalos árjegyzése: 76-os tiszai buza 375-377, fehérmegeyi 370-372, egyéb dunántúli 367-372, 77-es tiszai 380-382.

fehérmegeyi 375-377. dunántúli 372-375, 79-es tiszai 385-387, fehérmegeyi 380-382, dunántúli 380-382, rozs 272-277, takarmányárpa 270-285, sörárpa 320-360, ujjab 260-275, tengeri 265-267, repce 550-560 korpa 185-195 ezer korona.

Ferencvárosi sertsévszár.

Nyíltvásári maradvány 830, érkezett 997, eladott 100 sertsé, zártvásárra érkezett 55, eladott 20. — Árak: könnyű 17-19,5, nehéz 22-23,5 korona.

Zürichi zárlat.

Páris 2395, London 2504, Newyork 515, Brüsszel 2300, Milánó 1845 Hollandia 207.60, Berlin 122.68, Bécs 72.55, Szófia 375, Prága 1525, Varsó 92.5, Budapest 72.55, Belgrád 922.5, Bukarest 265.

Marhavásár.

A szarvasmarha piacon a felhajtás és a kereslet közepes. Vágómarha kgként 8-12000, szopósborju 9-14000, jármosökör páronként 8-13 millió, fejőstehén darabonként 3-8 millió.

Lóvásár.

A lóvásáron a felhajtás és a kereslet kicsi. Árkialakulás úgy szólna nem is történt.

x Fotó cikkek, fényképező gépek olcsóbban, mint bárhol, — legnagyobb választékban Berzsi mútermében, Piac-u. 38. az udvarban. Lemez-eladás darabonként is.

x Mit hirdet az Ingósgázközvetítő (Calvin tér 19. ref. püspöki palota, a Fűvészkeret utcába vezető oldalon. Telefon 11-99.) Ha bármit venni, vagy eladni akar, mindenképp előttről jöjjön el az Ingósgázközvetítőbe, melynek új üzlethelyisége a Calvin tér 19. szám alatt, a ref. püspöki bérpalotában, a Fűvészkeret utcába vezető oldalon van. Milliókat spórolhat meg és mindent egy helyen, a legelőnyösebb fizetési feltételekkel szerezhet be, ha itt vásárol. Mindenféle művészeti és ipari termékek, régiségek, bútorok közvetítése, vétele és eladása. heraktározása.

Kávéházban, vendéglőben, fodrásznál követelje mindég a Debreczent.

Aszódi és Róth

divatáruhaza

ajánlja dusan felszerelt raktárát, ugymint:

Szövetek	Grenadinok	Selymek
Epongek	Zefírek	Harisnyák
Batisztók	Vásznak	Kesztyűk,

és mindenféle rövidáru cikkeit.

Idény utáni olcsó lezártott árak. A Községi Tisztv. Orsz. Szöv. szerződéses szállítói. — Tisztviselőknek külön 5% engedmény.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy CSAPO-UTCA 47. szám alatt

férfi szabó műhelyt nyitottam.

Készítek olcsó árak mellett legújabb divat szerint öltönyöket, sport ruhákat, télikabátokat, felöltőket, Alakúdsokat, tisztítást, vasalást vállaltok.

Tisztviselőknek kedvezmény.

Kérem a nagyérdemű közönség becses pártfogását. — Tisztelettel

Horváth Elemér szabó Csapo-u. 47.

Szénsavval telített

EVA VIZET IGYUNK

üdít — frissít

Megrendelhetők: Márkus Jenő Matvan-utca 22. sz. Telefon: 14. Házhöz szállítva a legolcsóbb viz.

Mindennemű

fuvarozást

leggyorsabban és legpontosabban eszközöl

Kovács Gyula és Balogh Béla

m. kir. postaszállítók központi fuvarozási vállalata

Péterfia-utca 83. sz.
Telefon 8-64.

Pénzét

legmagasabb kamatozással elhelyezheti

dr. BALÁZS JENŐ bankházánál
Piac-utca 8. Telefon 143

Megjelent! Megjelent!

Fontos könyvújdonosságok.

Dr. Ilyefalvi V. Géza:
Altamháztörténet (Pénzügytan) Alapár 15.—

Dr. Marton Géza:
A római magánjog (Eteleinek tankönyve) Alapár 19.—

Oláh Gábor:
A Tállos fu Alapár 8.—
Szorzószám 7000

Most jelent meg! Ujdonság!

Zoltai Lajos:
Települések, egyházas és egyháztalan falak c. értekezése. Bolti ára 4000 K

„Méliusz”

könyvkereskedés
Debrecen.

Egész magyar honban
Hire jár már annak:
Nincs a kerek földön
Párja FEUERMANN-nak
Böröndöt, retikült,
Vagy utikazettát,
Mindent legolcsóbban
És a legjobbat ad.
PIAC-UTCA 44 SZ.

SZABÓ JOZSEF Városliget 4. sz., Szent Anna-utca 3. sz. KESZ HENCSEK RAKTÁRON

Festéket

Festőanyagok, bronzok, erbenit, tinszi, zománclakkok és minden színű porfestékek kiváló minőségben nagyon olcsón vásárolhat

STERN

Istéküzletben Piac utca 10. Búttal szemben.

„Korona” vendéglő

kímérésében, kihordásra egy liter

fajbor 11.000 kor.

Cséplés alkalmára elsőrangú 30% pálinka és rum 34.000 korona literre. —

Minden nap

Apró hirdetések

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczeni, Debreczeni Független Újság, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénziáránál. Alkalmi apróhirdetés 10 szögig 8000 korona, minden további szó 800 korona — Vasigbetűvel szedett apróhirdetés, levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik.

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 7-88. számú telefonon ad a kiadóhivatal

AJÁNLAT

Tankönyvek új és használt állapotban kaphatók Harmathynál. — Fűvészkert 14. H21

Fényképezési cikkek, — lemezek árusítása, amatőröknek darabonként is. Liener-féle. Csapó utca 1. 40 hold föld tanyával kiadó. Vigkedvű Mihály-u. 8. szám.

Megbízható fényképező gépek és kellékek legolcsóbb beszerzési forrása Liener osztálya, Csapó utca 1. Díjtalan felvilágosítást nyújt amatőrök részére Liener fényképezési foto-osztálya: Csapó utca 1.

Fehér és színes filckalapok 110 ezer koronáért kaphatók Matta Anna, Csemete-u. 10. 170

Egy fiatal nő ajánlkozik házvezetőnek magányos urhoz esetleg vidékre is. Tanító-u. 15.

Soffőrvisgára szakzerüen előkészít Kiss gépműhely soffőriskolája, Erzsébet-utca 20. H178

Öltönyöket fordít, átalakít. Levelezőlap kiváratra meg, — Csonka, Homokkert-utca 93. 350

Használt fényképező gépek vétele s eladása: Liener foto-osztálya, Csapó utca 1.

Kiadó a fekete földön két 44 holdas tanya. Baross-u. 30. 236

Gimnázisták érettségig sikeresen előkészít Papp Gusztáv, Eötvös-utca 48. H199

Fancsovits növérék tánciskolájában új tanfolyam kezdődik. Beiratkozní és érdeklődni, Batthyány 10. alatt. H198

Izr. gyermektelen uri család elfogad 2 diákot teljes ellátásra. Kálvintér 15. 390

LAKÁS, ÜZLET

Kiadó raktár, istálló, Kocsiszin, autogarázs, műhely Péterfia 48. utcai emeleten. H197

Izr. család 2 iskolai tanulót ellátásra elvállal. Hatvan-u. 86. kereszt épület.

Két szobás, konyhás lakásomat, mellékhelyiségekkel, átadom butorral együtt. Cim a kiadóban. 353

Egy szoba, konyha, lelépésért olcsón átadó. Homok-utca 120. H188

Kiadó Piac-utcaán különbejáratu butorozott szoba azonnal, csakis magányos urinak. Értekezés 3-5-ig. Cim a kiadóban. 341

Butorozott szobába lakótárs keresztek. Veres-utca 30. sz. 369

Magányos özvegyasszony elfogad intelligens izr. középiskolási leányt, teljesellátásra. Bundi-u. 15.

Három szobás utcai lakásomat, — mellékhelyiségekkel a Széchenyi-u. elején elcserelem központban levő 3 szobás modern lakásra. Cim a kiadóhivatalban. F181

Vezetékhelyiség forgalmas helyen bármely célra alkalmas, átadó. cim a kiadóban. 333

Három izraelita tanuló jövő tanévre teljes ellátást kaphat az iskolák közül. Nyugati-u. 92. F148

Átadó fűszerüzlet, más vállalat miatt, korlátolt italkészítési joggal. Cim a kiadóban. 392

KERESLET

Uricsalád elfogadna Kis leánykát teljes ellátásra. Címét „Diplomás” jellege alatt Debreceni Független kiadóhivatalba kérek. F186

Zsidógimnázium közelében izr. gyermekeket teljes ellátásra elfogad ort. uri család. Simonffy-utca 24. F188

Elveszett Dugovits Titusz-utca 9. szám alól egy farkas kutya. Nyomra vezető jutalmazom. F191

Elveszett pénteken délután a Péterfia elején egy zsidóköpeny, sőtétöld tartóval. V. I. monogrammal. A megtaláló sziveskedjék Eötvös 80. sz. 1. ajtó alá beszolgáltatni, — hol illő jutalomban részesül. H211

Elveszett egy fél barna bőrkezesyü Péterfián. Szives megtaláló szolgáltassa Thaisz papírüzletbe.

Gimnáziumi érettségivel bíró tanítónő-jelölt ellátás és némi fizetés elenében ort. izr. családnál szeptember hótól gyermekek tanítását vállalja. Cim Klein Jolán, Miskolc. — Régi posta utca 17. sz. F171

Cégtársat keres nyugalmazott köz- és magánfiszviselők köréből vállalat kibővítése miatt, a nyugalmazott tisztviselők köréből alakult „Tüz” kereskedelmi vállalat. Püspöki palota, Nagytemplom felőli oldalon.

Társat keres virágzó iparvállalat annak kibővítéséhez 150.000.000 tól 50 százalékos részesedéssel. Címét Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalába kérek. 324

ELADÁS

Perzsaszőnyeg, félig kész, rámaival, fonallal eladó; készítését megtanítom, Bethlen utca 5. Érdeklődhetni 8-5-ig.

Méhkaptárak, Boconádi és Országos eladók, Károly Ferenc József-ut 8-B.

Eladó ház, vllamos megállónál, 3 szobás lakással, beköltözhető, jó me neteli szatós üzlettel, azonnal átvehető, forgalmas utcában. Cim a kiadóban. 364

Fajdinye, 60-70 métermáza — Hajdúhadház mellett, nagytételben eladó. Értekezhetni Károly Ferenc József-ut 8-B.

Fodrászoknak, vendéglősöknek, szállodásoknak, használt fali tükrök olcsón eladók. Sipkovits tükrőgyár, Sziv utca 14-15. H116

Gazdálkodás, állattartásra igen alkalmas nagytelkű ház — vasutalománál — eladó, esetleg város központi házzal elcsereendő. Cim a Tiszántúli Hírlap kiadóban. 286

Eladó Palysander márvány és tükörlapokkal, békebeli új állapotban egy ebédlő. jutányosan. Szalontay, Csapó-u. 17. 395

Eladó a Berecsényi utca 16. szám alatti ház, amelyben 3 szoba, egy és fél konyha azonnal elfoglalható. Van: két padlás, nagy udvar, két fűskamara, egy nagy disznóól, kut és villanyvilágítás. A villamos meg állóhoz 2 perc. Eladó a Sesta-kert, Komlóssy ut 52. szám alatti szőlő és gyümölcsös is. Értekezhetni a tulajdonossal, Berecsényi utca 16. sz alatt, délelőlt 11-től délután 5-ig. — H173

Használt zongora jutányosan eladó, Simonffy 51. sz. F185

Egy igen szép tonolya-háló felárban eladó. Péterfia-u. 4. H159

Házhelyek eladók, kitűnő helyen, zsbivásár közelében, kvadrátölenként három aranykoronáért. Luther-utca 18. F192

Hordók, új és használt, bármily mennyiségben kapható. Szász pirtérről. Rákóczi-u. 10. F174

Eladó 140 és 160 ócska ablakok, szárnyakkal, Dugovits Titusz-utca 9. szám. F189

Omnibusz, eszűköt és féderes fekete kocsit bórfehérrel eladó. Megtekinthető reggel 9-10, Bika szálló, félemlat 15. 398

Eladó Csap-utca 58. számú, csinos kis családi ház, teljesen új, három szoba, konyha, kamara, nyári konyha, egész udvar. Azonnal elfoglalható. Lakó nincs, adómentes.

Használt, jó személy-automobil eladó. Érdeklődni: Gazdasági Takarékpénztár RT, Király utca 2. H106

Eladó közeli községben levő, bőseges gázforrással és jömeneteli vendéglővel bíró, gyógyhatású fürdő. Bővebb felvilágosítás Berecsényi 73. alatt nyerhető. 287

Boreladás, elsőrangú 130 hektó rizling, ezerjő nagyban és hordóként, napi árban kapható. Molnár Lukács termelőnél, Kossuth-utca, városháza alatt. H139

Arany ezüst, briliáns, zalogcédulát legmagasabb árban vesznek
STEINER MIHALY Hatvan-u. 2. l. em.

Egy modern ház, 540 négyszögűl szülivel eladó, 3 szoba, konyha, pin ce és hozzátartozó helyiségekkel — azonnal át lesz adva a vevőnek, külön baromi udvar, nemesített gyümölcsfák, villanyvilágítás mindennütt. Cim a kiadóban. 392

Tengerigőré, 15 m. hosszú, teljesen jó állapotban, eladó. Széchenyi-ut 13. H204

Pacsirta-u. 49. sz. ház eladó. Értekezhetni Dr. Böszörményi Béla és Dr. Hódy Béla ügyvédek irodájában Piac-u. 77. sz. H208

Bocskai kerti nyaraló, idei termés sel, 1 kat. hold szőlővel eladó. Értekezhetni dr. Hódy Béla és dr. Böszörményi Béla ügyvédek irodájában, Piac-u. 77. sz. H206

Eladó Fáy-dűlőben 3 hold föld, Erzsébet-ut 46. sz. ház, beköltözhető lakással. Értekezhetni ugyanott. — H200

Öndödi föld, Pereg dűlőben, 8 k. hold szántó eladó. Értekezhetni dr. Hódy Béla és dr. Böszörményi Béla ügyvédek irodájában, Piac-u. 77. sz. H207

Jókaiiban használt Jost írógép eladó. Sziv-utca 14. H212

Féderes új kocsik eladók Nagy Gyula kocsiagyártó Erzsébet-ut 17.

VEGYES

Megismerkedne nősülés céljából 27 éves, jó módu iparos, jó megjelenésű géplakatos és műszerész mester, önálló, saját háza, szép berendezésű műhelye és műszerész üzlete van, — hozzá illő művelt leánnyal. „Ugy szeretnék boldog lenni” jellegére a Hajdúföld kiadóhivatala továbbít. H190

Egy nagyon ideális lelkű, szrelemben csalódott ur iember ismerettségét keresem. Feltétlen szemüveges, barna legyen 22-25-ig. „Remény” jellege. H201

Dohányszineg, valódi makkkáv, borecet, zománcedény, linóleum. — szobapadlólag, íres ládák, hordók, zsákok olcsón kaphatók Sárközy Sándor fűszerkereskedőnél, Hatvan utca. 401

Keresek ócska cserépkályhát megvételre. Ecetgyár Nyirábrány. 400

Kifutó fiu, 15-16 éves, jó családból való, azonnali belépésre, magas fizetéssel felvétetik. Blattner Gyula ügy és porcellán üzletében, Ferenc József-ut 89. szám. 399

Két diákot teljes ellátásra elfogadok. Jókai-u. 20., hátul az udvarban. 384

Ügyes mindenest könyvvél felvesz Kovács cukrász, Kálvintér 5.

Hélauek figyelmébe. Előadás és olcsó ruhákat, kosztümöket, kőnyveket varrathat Dózsa Mária angol és francia női divattermében Eötvös-u. 66. 359

Fűszerkereskedősegéd állást keres azonnali belépéssel Cim a kiadóban. H203

Okvellen tekintse meg Liener fényképező legújabb fényképkiallítását Csapó-u. 1. alatt